

【名师家教义务诊断】

孩子“幼升小”，暑假怎么过？

且看星河实小名师的支招

【名师档案】

温亭亭，武进区语文学科带头人，武进区名班主任，武进区星河实验小学老师。



■毛翠娥 文 照片由受访对象提供

孩子即将幼升小，家长担心小朋友能否接受小学的教学方式与内容，课堂上注意力能不能集中，是否能养成良好的学习习惯。于是，一些幼升小的娃这个暑期比较忙，忙着学拼音，学写字，学算术。

幼升小的假期，到底该怎么过？武进区名班主任、星河实验小学的温亭亭老师和大家聊一聊。

Q: 幼小衔接，提前学拼音、计算，有必要吗？

A: 幼小衔接的核心在于帮助儿童在心理、学习、生活等方面做好进入小学的准备，而不是简单地提前学习小学知识。最新发布的《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》中，强调了一二年级课程应注重活动化、游戏化、生活化的学习设计，以降低小学一年级的课程难度，使孩子能够更平稳地过渡。

有家长认为提前学习拼音和计算可以为孩子进入小学后打下一定的知识基础，可能会增加他们的自信心和学习动力，但是我们也关注可能会出现学习兴趣下降、教学方法不匹配等问题。因此，要避免过度强调知识的提前学习，以免对儿童造成不必要的压力和负担。

Q: 如果不提前学，孩子进入小学后能跟得上节奏吗？

A: 每个孩子都是独一无二的，他们的学习能力、兴趣点、注意力集中程度等方面都存在差异。因此，不能简单地用“是否提前学习”来预测孩子进入小学后的学习表现。儿童在成长过程中自然发展出的认知能力、好奇心和学习兴趣，为他们在小学的学习提供了重要的基础。所谓的“提前学”不一定是学习小学的学科知识，一定程度的早期启蒙，如良好的阅读习惯、简单的数理认知、善于观察思考等能力的培养，有助于幼儿更快地适应小学的学习氛围和要求。

Q: 幼小衔接，需要衔接什么？这个假期，家长要做哪些准备？

A: 从幼儿园进入小学，对孩子来说是一个巨大的挑战，因为将要面临很多方面的变化，如：环境变化、人际交往变化、家长期待变化、学习要求变化、生活节奏变化。因此，这个暑假对于家长

和孩子来说是一个重要的过渡期。家长该如何帮助孩子们更好地适应？归纳起来，主要可以从心理、生活、学习、社会交往这四个方面进行衔接。

心理准备

向往小学生活。可以带幼儿提前参观小学、与熟悉的小学生多进行交流，提前了解小学生活，让孩子产生迫切入学的心理。

乐意主动表达。指导幼儿清楚表达自己的意愿和需求，表达时学会运用礼貌用语，有条理。

学会情绪调控。进入小学，同伴间容易出现矛盾和分歧，要引导幼儿保持积极、稳定的情绪状态，获得更多快乐的体验。

生活准备

调整孩子的作息时间表，与小学的作息时间表接轨，保证充足的睡眠和休息时间。教会孩子基本的生活技能，如穿衣、吃饭、洗漱、整理书包等，提高孩子的自我服务能力。

学习准备

良好的阅读习惯
建议每日亲子阅读不少于半小时，在阅读的过程中，可以培养孩子专心倾听、积极思考的学习习惯，同时激发孩子对知识的学习兴趣和探索欲。

亲子益智游戏

在游戏中培养孩子的观察力、记忆力、思维力等基础学习能力，为小学的学习打下良好的基础。

学习用品、环境

提前准备学习用品，确保孩子入学时能够顺利使用。在家里为孩子创设一个安静、整洁、舒适的学习环境，有利于孩子集中注意力进行学习。

社交准备

家长多树立老师的正面形象(亲善为主)，千万不要用老师来吓唬孩子。多带领孩子参与集体伙伴式活动，学会分享、合作、解决冲突等社交能力。

首届全国“田家炳杯”校园经典诵写讲大赛决赛

田高中学子斩获佳绩

本报讯(毛翠娥 沈迪 熊彦) 7月21日，首届全国“田家炳杯”校园经典诵写讲大赛决赛在陕西师范大学长安校区举办，来自13个省(自治区、直辖市)、27所中小学校和陕师大大的学生参加了决赛。常州市田家炳高级中学代表队斩获一个全国一等奖、两个全国二等奖以及优秀组织奖的佳绩。

此次大赛主题为“古韵映今风，经典永传承”，含“华文今诵”经典诵读、“绣笔雕墨”汉字书写和“鉴古析新”诗词讲解三个分赛项，旨在传承和弘扬以语言文字为载体的中华优秀传统文化，更好地将田家炳先生“促进道德教育，弘扬中华文化，融合世界文明，以提升中国的教育素质，贡献国家”的宏愿与深入实施中华经典诵读工程相融合。

大赛自今年4月启动以来，全国共有87所中小学校和陕西师范大学大学部共9086名学生组成的6667支队伍参加线上复赛，覆盖21个省(自治区、直辖市)。常州市田家炳高中代表队经过层层选拔，从9000多名参加复赛



的选手中脱颖而出，作为入围全国总决赛“绣笔雕墨”汉字书写中学组的10支团队之一和“鉴古析新”诗词讲解中学组的10支团队之一赴陕西师范大学参与线下总决赛。决赛时，他们用俊逸秀美、笔酣墨饱的书法功底以及在诗词讲解中抑扬顿挫的语音语调、声情并茂的情境演绎、极具感染力的艺术表现形式赢得了现场观众的阵阵掌声和评委们的肯定。经过激烈角逐，王嘉铭、王思涵同学分获“绣笔雕墨”汉字书写大赛一、二等奖；钱柯越同学荣获“鉴古析新”诗词讲解大赛二

等奖。在此基础上，该校还从全国30多所参加决赛的田家炳以及田家炳友好学校中斩获了“优秀组织奖”。

常州市田家炳高中一直致力于培养“自强不息、己立立人、诚于做人、恒于做事”的优秀公民，并坚持通过举办并积极参与各级各类文化活动和社会实践，为学生的全面发展提供更加广阔的舞台和空间。今后，学校将继续不断创新育人艺术，传承并发展中华优秀传统文化，丰富师生学习资源，拓宽交流共享渠道，助推学生个性化成长，帮助学生实现自我超越。

横山桥高中学子

感悟科学精神 启航科学之旅

本报讯(许愿 陈作青) 7月15至21日，来自常州市武进区横山桥高级中学的10名学生代表，参加2024年青少年高校科学营西北农林科技大学分营活动，以“科技梦 青春梦 中国梦”为主题，开展为期一周的科学探索之旅。

据悉，青少年高校科学营活动是由中国科协和教育部组织开展的青少年科学素质提升活动，是目前全国范围内层次最高、规模最大、覆盖面最广的青少年科技创新夏令营。

此次科学营结合学校农林水学科特色，采用“科普+实践”的方式，通过互动体验、实践操作等形式，组织了6类共22项活动。在一周的科学营活动中，横高学子在博览园农史馆领



略中国农业的历史发展进程，在作物抗逆与高效生产全国重点实验室感受农业科技前沿的魅力，在土壤趣味课、植物印染、葡萄酒品鉴、鲁班锁制作、食品微加工、水族生态瓶制作、蝴蝶

标本DIY和微生物作画等趣味实验中，探索自然奥秘、感受科学之美。大家在活动中零距离地感受西农校园生活，沉浸式体验西农的学科特色，坚定兴农报国志气，增强农业强国信心。